

БЕСЕДА М.С. ГОРБАЧЕВА С ЧЛЕНОМ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО БЮРО  
ЦК ВСЕГРЕЧЕСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ (ПАСОК),  
МИНИСТРОМ ПРЕЗИДИУМА ПРАВИТЕЛЬСТВА ГРЕЦИИ  
А. ЦОХАДЗОПУЛОСОМ

28 февраля 1986 года

(В начале беседы М.С. Горбачев выразил признательность за то, что руководство ПАСОК приняло приглашение КПСС и направило на XXVII съезд высокопоставленного представителя.)

ГОРБАЧЕВ. Между советским и греческим народами – давние, традиционные симпатии. В последние годы неплохо складываются наши отношения по государственной линии, а с недавних пор – и по партийной. Мы готовы их развивать и дальше.

Хотел бы отметить влиятельную роль Премьер-министра Греции Папандреу на международной арене. Сейчас это особенно важно. Мы знаем о большом вкладе, который он вносит в работу «шестерки» («Делийская шестерка» – образована по инициативе А. Папандреу (Греция), И. Ганди (Индия), У. Пальме (Швеция), Дж. Ньерере (Танзания), Р. Альфонсина (Аргентина) и М. де ла Мадрида (Мексика) 22 мая 1984 года.) То, с чем связана ее деятельность – это задача задач. Ни один ответственный политический деятель не может уклоняться от участия в ее решении. Ваш Премьер-министр и лидер партии хорошо это понимает. Мы ценим самостоятельность в его внешней политике. Конечно, видим, что есть реальности, с которыми приходится считаться каждой стране, нам – тоже. Тем не менее это не должно мешать действовать в пользу разрядки и разоружения.

Позвольте откровенно сказать: к какой бы системе ни принадлежала страна, ее руководителям в настоящей обстановке необходимы мудрость и политическая воля, чтобы на деле стремиться отвести угрозу войны.

Вчера я встречался с представителем Раджива Ганди (Арджуном Сингхом). Из беседы вынес, в частности, впечатление, что в рамках «шестерки» есть еще резервы, и если бы она своевременно выступила вновь

по вопросу о прекращении ядерных испытаний, мы могли бы только приветствовать это.

К этой актуальной проблеме активно подключаются сейчас разные политические силы, даже в самой Америке. Вы, наверное, слышали о вчерашней резолюции конгресса, который потребовал от Рейгана возобновить переговоры по запрещению ядерных испытаний. Ситуация сейчас такова, что надо привести в действие действительно все влиятельные силы, чтобы не упустить момента.

ЦОХАДЗОПУЛОС. Я сердечно благодарен Вам, товарищ Генеральный секретарь, за то, что, несмотря на Вашу огромную занятость, Вы нашли время принять меня. С самого начала хочу выполнить возложенную на меня миссию передать Вам горячий привет от Председателя ПАСОК, Премьер-министра Греции А. Папандреу (*вручает личное послание*).

ГОРБАЧЕВ (*по ознакомлении с посланием*). Действительно, обстановка в мире очень сложная. Никто не хочет войны, в том числе и американский народ. Но действуют влиятельные милитаристские силы, они не хотят разоружения, заинтересованы в гонке вооружений. Это прежде всего военно-промышленный комплекс Соединенных Штатов.

Я присоединяюсь к мнению, выраженному в послании Премьер-министра, о необходимости максимальных усилий в деле устранения военной угрозы.

ЦОХАДЗОПУЛОС. Мы в Греции твердо стоим за то, чтобы добиться сохранения мира. Мы действуем и в рамках «шестерки», и самостоятельно. В Греции по достоинству оценили советские мирные инициативы, изложенные в Вашем Заявлении. Мы полностью их разделяем и поддерживаем. В мае в Мехико состоится очередная встреча «шестерки». Сейчас готовятся предложения, и я убежден, что в них будет широко использовано Ваше Заявление.

Осенью мы намечаем провести в Афинах широкую международную встречу – форум представителей антивоенных движений и комитетов мира

Запада и Востока, который выступит с призывом к снижению уровня вооружений, военных расходов, прекращению гонки вооружений. Так что мы готовы на любом уровне вносить свой вклад в дело мира. Для Греции это жизненно важно, ведь она на перекрестке международных противоречий. Для нас мир – это первейшее условие и нашего прогресса, и самого выживания. И хотя мы малая страна, но мы хотим и будем вносить свой вклад в спасение человечества.

ГОРБАЧЕВ. Напряженность нужна только тем, кто пользуется ею для того, чтобы продолжать грабить народы.

ЦОХАДЗОПУЛОС. Да, я согласен, надо прекратить безумную гонку вооружений, на которую уходят средства, необходимые для развития. Огромные суммы тратятся на вооружение. И эта гонка – также одна из причин региональных кризисов. Так что и по этой причине, как Вы сказали в своем Политическом докладе, необходимо снизить баланс вооружений до необходимого минимума.

ГОРБАЧЕВ. Кстати, я хотел бы коснуться и этих вопросов. Мы так же, как и вы, за то, чтобы, не откладывая, решать вопросы Средиземноморья, за превращение этого района в безъядерную зону. Мы так же, как и вы, поддерживаем идею безъядерной зоны на Балканах. Недавно мы выступили с новыми предложениями по Кипру, в которых учитываем и ваши интересы. Так что в этих вопросах у нас налицо понимание.

Каковы Ваши впечатления о нашем съезде?

ЦОХАДЗОПУЛОС. Я уже говорил вашим товарищам о своем огромном впечатлении от этого исторического события. Сейчас хотел бы отметить еще два момента. Во-первых, согласно нашей поговорке – «все дети названы по именам», т. е. Ваш Политический доклад пронизан искренностью, все вопросы рассмотрены с необыкновенной прямотой, отмечены подлинной правдой. И второе, Ваш доклад и вся атмосфера на съезде направлены на то, чтобы мобилизовать все силы народа. Для нас это тоже очень важно – когда не сама партия, а вместе с народом должна

вершить дела государства, обеспечивать его развитие. Это имеет огромное, поучительное значение. Речь идет о высвобождении неисчислимых сил для решения любых задач.

*В конце беседы М.С. Горбачев еще раз подчеркнул стремление к дальнейшему развитию двусторонних отношений, к обмену мнениями по международным проблемам. Он передал привет Премьер-министру А. Папандреу и пожелал греческому народу успехов в борьбе за мир, безопасность и прогресс.*